Al Signor Sindaco 
Rosario Lapunzina 
e p.c. al Presidente del Consiglio Comunale 
Prof. Antonio Franco 
Cefalù lì 23/06/2015

OGGETTO: Interrogazione con risposta scritta sull’istituzione di parcheggi a pagamento presso la stazione ferroviaria di Cefalù

Il consigliere Giovanni Iuppa,

PREMESSO CHE

- In data 18/01/2015 durante la trasmissione radiofonica “Oggi parliamo di …” in onda su Radio Cammarata Cefalù, il Sig. Sindaco, tra le altre cose, ha anticipato la prossima istituzione di diverse nuove aree riservate a parcheggio nel territorio comunale;
- Tra le aree individuate è compresa l’aria adiacente alla stazione ferroviaria di Cefalù che attualmente viene già utilizzata per la sosta delle auto soprattutto dall’utenza di pendolari residenti e non, che giornalmente utilizzano il trasporto ferroviario per recarsi nei propri posti di lavoro e/o di studio;
- Il Sig. Sindaco ha inoltre dichiarato che tale parcheggio adiacente la stazione ferroviaria sarà a pagamento, gestito tramite “contrattisti” comunali e che per i residenti e i pendolari saranno previste delle non ben precisate agevolazioni;
- In data 19/01/2015 il sottoscritto ha depositato un’interrogazione chiedendo spiegazioni su quanto affermato dal Sindaco e sulle eventuali agevolazioni spettanti a residenti e pendolari;
- In data 22/05/2015 la Giunta Municipale ha approvato la Delibera di Giunta n°118 con la quale veniva varato lo “Schema di convenzione con per la concessione in uso parcheggio ex scalo merci di Cefalù con la Società FS Sistemi Urbani s.r.l.” per un periodo di 24 mesi a decorrere dal 1 giugno 2015 

RITENUTO CHE

· Ad oggi nessuna risposta è pervenuta all’interrogazione del 19/01/2015 del sottoscritto;
· Nella citata Delibera di Giunta n°118/2015 non vi è menzione alcuna su eventuali agevolazioni spettanti a residenti e pendolari benché una nota del Sindaco in data 21/06/2015 recita che “L’odierno adempimento va pertanto in direzione di evitare l’ulteriore privatizzazione delle aree di sosta, ed è in linea con quanto ufficialmente dichiarato dalla Amministrazione comunale, sul fatto che residenti e pendolari potranno continuare, con certezza, ad usufruire del parcheggio, fruendo di considerevoli agevolazioni”;

CONSIDERATO CHE

· Il Comune di Cefalù è proprietario del parcheggio multipiano di via Verga che, ormai da anni, rimane chiuso per problemi connessi alla manutenzione dello stesso;
· Non è comprensibile come sia possibile che il 40 % degli introiti restanti nelle casse comunali, per come sancito nella delibera di giunta sopra richiamata, possano essere sufficienti a garantire “la manutenzione ordinaria e straordinaria, per l’allestimento di quanto necessario all’utilizzo del parcheggio, di quelle per le utenze ed il funzionamento ed eventuali onori accessori, di quella per il personale già in servizio utilizzato ovvero degli strumenti automatizzati” 

TANTO PREMESSO, RITENUTO E CONSIDERATO

Interroga la S.V. per conoscere: 
1 - Che tipo di agevolazioni sarebbero riservate ai residenti e ai pendolari che andrebbero ad usufruire di tale parcheggio;
2 - Se è intendimento dell’Amministrazione valutare la totale gratuità per i titolari di abbonamento ferroviario;
[bookmark: _GoBack]3 -  Se è stato stilato dagli uffici comunali un business plane che consenta di valutare l’economicità della gestione dell’area a parcheggio così come stabilito dalla Delibera di Giunta n°118/2015 e nel caso fosse stato stilato si chiede di renderlo noto, allegandolo alla risposta all’interrogazione
Con risposta scritta 
Distinti saluti 
Il Consigliere Comunale  
    Avv. Giovanni Iuppa
