Al Signor Sindaco
Rosario Lapunzina
e p.c. al Presidente del Consiglio Comunale
Prof. Antonio Franco

Cefalù, lì 23/06/2015

OGGETTO: Interrogazione con risposta scritta sulla inadeguatezza dell’intersezione a rotatoria tra la SS 113 (sottopasso) e via Vitaliano Brancati.

Il consigliere Giovanni Iuppa,

PREMESSO CHE
· in data 17/06/2013, il sottoscritto ha depositato presso Codesto Ente una nota, corredata da opportuno quadro illustrativo, riguardante la inadeguatezza dell’intersezione a rotatoria in questione;

CONSIDERATO CHE
· appare evidente l’inadeguatezza dell’intervento nei confronti degli standard di sicurezza sanciti dal nuovo codice della strada e l’inadempienza nei confronti della normativa di riferimento (il D.M. 19/04/2006), con particolarmente in riferimento:
· alla scarsa visibilità dell’intersezione da parte dei veicoli in transito;
· al piano di imposta dell’intersezione che supera la pendenza del 5%; 
· l’elevato rischio di sinistri stradali, e la conseguente citazione in causa che comporta, certamente, un danno economico per l’Ente;
· la suddetta sistemazione a rotatoria, così come concepita e realizzata, rappresenta un serio rischio per l’incolumità degli automobilisti;
· nelle immediate vicinanze della rotatoria in oggetto, soprattutto nelle ore serali, è diffusa consuetudine da parte degli automobilisti e “tollerata” dall’Amministrazione, parcheggiare le proprie vetture con il conseguente restringimento della sede stradale e con ulteriore pericolo per coloro i quali percorrono la rotatorio

RITENUTO
· intollerabile il permanere dell’attuale stato di cose;

Tanto premesso, considerato e ritenuto

Interroga la S.V. per conoscere:
quali sono le azioni che l’Amministrazione ha intenzione di porre in essere per eliminare  e/o limitare la pericolosità dell’intersezione in oggetto e se intende prendere in considerazione la proposta che il sottoscritto ha presentato a codesto ente nel giugno del 2013.

Si richiede risposta scritta.
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