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La Sicilia ha una tradizione antica e importante, sviluppatasi in tutte quelle numerose città che hanno dato vita ad una ricca e variegata produzione. La mostra offre una campionatura (per forza di cose parziale) delle figure di artisti e laboratori che hanno operato e operano in Sicilia,ognuno attraverso peculiari percorsi di tradizione,ricerca e innovazione che offrono un quadro molto variegato di una ricchezza di espressioni capace di fare della Sicilia una delle regioni d'Italia più ricche di identità creative.

Il filo rosso che percorre la lettura di questi fenomeni vuole ripartire dalla figura che nei decenni successivi alla seconda Guerra Mondiale ha apportato le più sostanziali trasformazioni nel settore: quella di Giovanni De Simone,un maestro dimenticato che ha creato una linea di demarcazione importante nel modo di fare ceramica in Sicilia. Le opere esposte vogliono mostrare i modi diversi di fare ceramica, dalla tradizione delle identità tipologiche e decorative, al recupero di abilità modellistiche,alla ricerca di potenzialità espressive,a tecniche diverse (terracotta,colombino,raku, terzo fuoco, acrilici) dove però ogni espressione ha capacità espressiva forte, che definisce identità precise. Anche quando la sua nascita è legata a un luogo particolare, la ceramica coinvolge territori che per tradizione offrono fertili elementi di memoria e dove diverse figure di artisti e laboratori avviano percorsi riconoscibili con forti identità.

Oggi la ceramica è in molti casi svincolata da legami funzionali con la committenza;si manifesta pertanto con sempre maggiore autonomia, come fonte di creazioni uniche. La serialità e la quantità occupano il territorio dell'industria ceramica; se qualche laboratorio vi si è cimentato ha trovato grosse difficoltà. Questi momenti di riflessione devono essere occasione per analizzare il nostro tempo,valutare le modalità creative,riflettere sulle forme espositive, affrontare il potere della comunicazione  a partire dalla necessità di saper raccontare la magia che si nasconde dietro ogni oggetto. Devono riflettere i ceramisti, le città della ceramica, gli addetti ai lavori, i mercanti, gli amministratori.

Il potenziale di valori e di risorse della ceramica siciliana è ancora alto,ma rischia di sbriciolarsi e perdere forza quando viene abbandonato a se stesso, senza impegno comune e capacità di fare rete. La scelta di mostrare una sola opera per ogni autore vuole segnalare mondi diversi da scoprire e focalizzare meglio l’attenzione.

Questa ricerca aspira a essere il primo passo di un report che vogliamo allargare e valorizzare, ringraziando la Regione Siciliana per l’impegno manifestato attraverso il Centro regionale per la progettazione ed il restauro e per le scienze naturali ed applicate ai beni culturali.
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