Al Signor Sindaco 

Rosario Lapunzina 

e p.c. al Presidente del Consiglio Comunale 
Prof. Antonio Franco 

Cefalù lì 30/06/2015 

OGGETTO: Interpellanza con risposta scritta sulla tariffa di potabilizzazione
Il consigliere Giovanni Iuppa,
PREMESSO CHE
· Dall’entrata in funzione del Potabilizzatore gestito da Sorgenti Presidiana S.p.A. tutti gli utenti del S.I.I. di Cefalù trovano in bolletta la voce “canone di potabilizzazione” ;
· Tutti i soggetti che negli anni - dall’entrata in servizio del Potabilizzatore - hanno gestito a vario titolo il S.I.I., hanno sempre ed indistintamente inserito nelle rispettive fatture il canone di potabilizzazione;

· A seguito di ripetuti recenti disservizi nell’erogazione idrica del pubblico acquedotto, il Sindaco ha dichiarato che alcune zone della Città, in special modo quelle ricadenti nella parte ovest ( a solo titolo esemplificativo e non esaustivo, Gallizza, Santa Lucia, Settefrati, Campella, …) sono servite adesso da una condotta proveniente dal Comune di Collesano,  che va ad aggiungersi agli 8.500 m3 erogati dal potabilizzatore; 
RITENUTO CHE

· Secondo quanto affermato dal Sindaco, appare evidente che questa condotta idrica non transita dall’impianto di potabilizzazione, ma viene erogata direttamente agli utenti delle zone sopra richiamate;
TANTO PREMESSO E RITENUTO
· Se corrisponde al vero quanto dal Sindaco affermato, e cioè che alcune zone della Città vengono servite da una condotta che porta acqua direttamente alle utenze senza che la stessa venga trattata dall’impianto di potabilizzazione;
interpella la S.V. per conoscere : 
se gli utenti serviti dalla suddetta condotta proveniente da Collesano sono stati esentati dal canone di potabilizzazione o se è nella intenzione della Civica Amministrazione promuovere presso il Soggetto gestore del S.I.I. il depennamento dalle fatture di consumo idrico della voce di potabilizzazione per tutti quegli utenti residenti nelle zone servite dalla condotta che eroga acqua senza il passaggio dall’impianto di potabilizzazione

Distinti saluti 






         Il Consigliere comunale

Avv. Giovanni Iuppa
